2025年8月27日/星期三 本版编辑/蔡 燕 本版视觉/黄 娟

# 国光口琴、梅林罐头经典海派味道 "破圈"

120件产品 进入今年 上海伴手礼 第二轮甄选

本报记者 金旻矣

## 传统品牌的年轻化表达

今年的伴手礼评选分为食品类专场和文创百货类专场。 食品类共有93家企业携156件产品参评,最终56件产品入 围。文创百货类共有106家企业的178件产品参与,最终64 件产品入围。

纵观人围产品,不难观察到,经典传统品牌纷纷选择通过年轻化的表达及迎合年轻人的生活方式来"出圈"。比如,拥有95年历史的中华老字号、光明肉业子品牌"上海梅林",在1957年就推出了中国第一罐午餐肉,它家的"四大金刚"罐头产品曾是人人熟知的美味。然而,面对"人均每年吃的罐头不到1公斤"的中国市场,梅林瞄准都市人的快节奏生活与"懒人经济",聚焦"一人食""便捷消费"等场景,走上了"即热餐食"赛道。

"去年,我们推出了单片午餐肉,市场反应良好。今年,我们又携手全球包装技术巨头利乐,推出了国内首款搭饭系列'利乐餐食锁鲜包',希望解决罐头产品重、开启不方便、菜肴类产品加热时间长等痛点。"上海梅林罐头公司副总经理李江川表示。

记者注意到,梅林还注重产品的情绪价值,在营销方式上加强与年轻人的互动。通过和热播综艺《一饭封神》合作,年轻消费群体可以"一边看一边吃一边买",而参评上海伴手礼也对于梅林提升品牌影响力、拓展市场空间具有积极意义。

与此同时,多款人围的食品类产品都以"传统工艺+创新设计"来破局。尤其是经典传统品牌,不再局限于"怀旧标签",而是通过口味创新、包装升级、场景适配来吸引年轻消费群体,展现"老品牌新活力"。比如屋里香的"黑麻松仁脆松仁卷组合"、西区老大房的"蝴蝶酥白脱夹心礼盒",都是在经典糕点基础上优化口感,搭配精致包装,兼顾风味与礼品属性。杏花楼的"云腿酥""咸蛋黄肉松酥",则将传统酥点与流行口味结合,满足年轻消费者需求。

## 解锁一个个社交新场景

从单纯的拼颜值、拼口感,到如今的外观与内涵"并举",今年的伴手礼也揭示了消费市场的新趋势——功能性需求的升级。以文创类产品为例,品牌纷纷立足于开发"社交功能属性",用伴手礼解锁一个个"社交新场景"。

一曲悠扬的《上海滩》,成了中华老字号"国光"口琴传播海派文化的最佳载体,也让城市记忆通过伴手礼实现"可携带化"。在钢琴销量日渐减少的同时,被誉为"口袋里的钢琴"的口琴却因学习门槛低、随时随地都能悦己和分享而迎来了销量的成倍增长。作为中国第一家口琴厂,创立于沪上的国光在1933年生产出中国第一批国产"宝塔牌"口琴,后更名为"国光"牌。国光口琴致力于"文化营销",有很多老师、达人、签约艺术家都会在抖音上发布口琴演奏和教学视频,"国光口琴"关键词热度已达4127.8万次。

"很多银发族会在公园里吹奏口琴甚至在网上直播,口琴已经成为一种社交工具。年轻人则喜欢玩变调,为此我们开发了半音阶口琴和布鲁斯口琴。"上海国光口琴厂有限公司董事长张敏告诉记者,今年参评的"上海风情"系列在不锈钢盖板上激光雕印了东方明珠等上海地标,将地域文化和产品融合。另一款"十二生肖"系列则采用徐悲鸿《十二生肖图》设计,历经80多道工序打磨,极为珍贵。

"口琴属于西洋乐器,加人国潮元素后就成了中西方文化交融的工具,在演奏属性之外又多了'礼赠'属性。上海伴手礼一般以'吃穿用行'为主,乐器和艺术加人后,就有了更多的可能性。"张敏透露,上海数据交易所曾经特地采购国光口琴作为伴手礼送给中外投资者,而看到年轻人对于二次元文化的热爱后,国光口琴正与一些动漫 IP 洽谈合作,在明年的伴手礼评选中或许就能看到"二次元口琴"的身影。

值得注意的是,今年的伴手礼已不再仅仅是"面子工程",而更着眼于满足日常使用场景下的功能性需求,实现从"种草分享"到"生活方式"的闭环。食品类中益生菌、无糖糕点、有机豆浆粉的人围,文创类中凉感床品、养生礼盒的受捧,无不反映出消费者对"健康价值"的重视。

### 跨界融合与混搭盛行

科技与非遗联手,老字号与新品牌跨界·····在今年的伴 手礼评选中,各种跨界融合继续成为核心亮点。

上海的连日酷暑,令"凉感产品"热销。为此,恒源祥将凉感科技与床品结合,开发了人围伴手礼产品"凉感床笠三件套",通过科技赋能实现了传统品牌的创新与突破,还获得了中国纺织工业联合会科技进步二等奖。

雷北诵芬则将文化潮流与中医药创新结合,借"繁花热"推出了本次人围的"祥允赐福-繁花""允上方圆·合香珠五子棋",将海派风情与健康理念巧妙融合。在制作工艺上,融入非遗技术制作合香珠,又借助老凤祥的银鎏金工艺打造香牌首饰,让产品兼具传统韵味与现代时尚感。

"上海伴手礼融合了老字号与新品牌,充分把握了消费趋势,助力上海消费品企业打造出兼具获得感与分享感的'爆款大单品'。"上海市消保委特邀志愿者徐建民认为,"上海伴手礼的价值体现在多个维度,包括以出圈的文化符号彰显独特魅力,以个性化与实用性契合体验消费视角,以竞争力与知名度凸显推陈出新的品牌视角。它必将成为提振消费的新亮点,引领消费的新风尚。"

# 海派文化 ——

# "沪语广播"重返万米高空

上航客舱响起"茅善玉的声音"

本报讯 (记者 金志刚)昨天起,乘坐上海航空部分国际与地区航线的旅客,在航班降落上海前会听到一段特别的客舱广播——不是熟悉的普通话或英语,而是柔软婉转的上海方言。这一别具一格的"沪语广播"服务,在时隔数年后正式重返上航客舱,成为空中一道流动的海派文化风景线。

"女士们,先生们:欢迎您来到上海,这座融汇东西的海派都会……"这一段由著名沪剧表演艺术家茅善玉录制的沪语广播,仿佛一条无形的纽带,连起了城市记忆与空中旅途。作为上海本土航空公司,上航此举不仅是对服务细节的创新,更是一次对海派文化的有意识传承。在万米高空以方言传达欢迎之情,既是对沪籍旅客的一种乡情慰藉,也是向非沪籍旅客展示上海文化的窗口。

这段广播词的撰写也颇具匠心。内容 凝练而富有意象——"浦江两岸,外滩与陆 家嘴交相辉映;梧桐树下,石库门烟火与摩 登街区共生共荣",不仅勾勒出上海的城市 天际线,更点出了其海纳百川、中西合璧的 文化气质。最后一句"乘上航,到家了"更 是巧妙地将品牌与服务理念融入情感表达 中,温暖而有力。

早在2017年茅善玉就曾为上航录制沪语广播。她的嗓音温润如玉、吐字清晰婉转,被誉为"上海的声音"。再次受邀参与录制,茅善玉表示:"沪语是上海的珍贵财富,能用这样的方式在飞机上传播上海话、传播海派文化,我觉得非常有意义。"

除了语音广播之外,上航还在部分航 线的客舱中开展了"沪语互动环节"。乘务 员邀请沪籍旅客用上海话分享旅行感受, 不少旅客表示"听到家乡话特别亲切,好像 真的快要到家了"。也有非沪籍旅客认为, 这样的体验"新鲜、有趣",仿佛提前触摸到 了上海这座城市的文化温度。

目前,"沪语广播"将首批覆盖四条航线,包括布达佩斯-上海、吉隆坡-上海、香港-上海和长沙-上海。这些航线或连接国际都市,或贯通内地枢纽,均是上海对外交流的重要通道。选择这些航线作为试点,也体现出上航希望在不同文化背景的旅客中推广沪语及海派文化的意愿。

# 沪郊美味



# 这款 金山时令美食 你吃过吗?

眼下,正是南瓜新鲜上市的时节。南瓜不仅营养丰富,且口感软糯香甜,是不少人的心头好。在金山区金山卫镇星火村,村民周阿姨正在用刚从园子里采摘的南瓜制作南瓜饼。新鲜的南瓜削皮烧熟,与糯米粉等食材混合,揉成团后分成小块,包上豆沙或芝麻等馅料,放入锅中煎至两面金黄出锅。南瓜饼甜而不腻,是沪郊常做的时令美味。

本报记者 陶磊 摄影报道

# 为老服务■

# 130家长者食堂获评"优秀"

本报讯 (记者 李一能)今年度全市社 区长者食堂服务质量监测结果昨天公布,本次被监测的435家社区长者食堂中,有130家荣登"优秀"榜单。这也是上海连续第三年开展针对社区长者食堂服务质量的监测。

本次参与监测的435家长者食堂中,最终评定出"优秀"130家(占29.9%),"良好"280家(占64.4%),优秀和良好率近95%。全市平均得分87.7分,总体处于"良好"水平,比去年提高了1.3分,整体服务质量呈逐年稳步上升态势。

老年助餐服务是关系老年人生活品质的民生实事。近年来,"新建社区长者食堂"被纳入市委、市政府民心工程和为民办实事项目持续推进落实,有效提升了全市老年人幸福感。自2023年起,市民政局每年开展全市社区长者食堂服务质量监测,旨在全面有效跟踪全市长者食堂的运营状

况与为老服务水平,切实推进助餐服务质量不断提升,确保食品质量与安全。

本次监测既着眼"食堂"属性又关注 "长者"特性,覆盖社区长者食堂的设置要求、就餐环境、菜品管理、供餐服务、食品安全等多个维度。从食堂属性看,聚焦从食谱编制、采购管理、原辅料管理、食品加工到餐饮具清洗消毒的每个环节,督促食堂安全规范运营。从长者特性看,注重提升老年人用餐体验和便利性的考察,比如餐区设置是否适老化(防滑地面、无障碍通道、适老化桌椅等);食谱制定是否考虑到老年人的特殊饮食需求,控油盐糖等;堂食服务是否有老年人优先服务,优惠待遇等,都纳入监测范围,全方位守护老年人的用餐安全与体验。

市民政部门将向各区及各食堂反馈监测结果及问题报告,指导各食堂进行整改提升,并督促重点关注食堂落实整改。